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ΧΩΡΙΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΣΕ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ
ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ

Το μάθημα διερευνά τις συνιστώσες ενός εννοιολογικού πλαισίου το οποίο συνδέει θεωρίες

ανάπτυξης με τη διάρθρωση του χώρου και τη διαμόρφωση και υλοποίηση πολιτικών.  Μέσα

από παραδείγματα εξετάζεται η δυναμική των επιμέρους συνιστωσών και τα γεωγραφικά τους

«αποτελέσματα» σε κλίμακα μιας λειτουργικής χωρικής ενότητας, π.χ. της Αθήνας ή κάποιας

άλλης πόλης.  Μας ενδιαφέρουν οι τρόποι συνάρθρωσης του χώρου με δίκτυα, δρώντα

υποκείμενα, δομές και σχέσεις σε τοπικό και παγκόσμιο επίπεδο.

Η προσέγγισή μας προχωρά μέσα από κατάλληλα επιλεγμένες τομές στο χώρο και το χρόνο

στην ανάδειξη μιας σύνθετης και πολύπλοκης «ανθρώπινης χωρικότητας» θεωρώντας ότι η

ερμηνεία των φαινομένων της ανθρώπινης γεωγραφίας εδράζεται περισσότερο στην αναγνώριση

μηχανισμών  παραγωγής και αναπαραγωγής  των επιμέρους συνιστωσών και στους τρόπους

συνάρθρωσής τους και λιγότερο σε μια μονολιθική εσωτερική λογική προόδου και ανάπτυξης.

Για το σκοπό αυτό στο μάθημα θα μελετήσουμε κλασσικά και σύγχρονα θεωρητικά κείμενα που

αποτελούν σημαντικές αναφορές στη μελέτη των οικονομικών και κοινωνικών ανισοτήτων στα

επιλεγμένα (απο μάς) αστικά κέντρα. Έμφαση θα δοθεί στον τρόπο με τον οποίο η μελέτη

συγκεκριμένων πόλεων στον αναπτυγμένο καπιταλιστικό κόσμο συνέβαλε στην επεξεργασία

εννοιολογικών προσεγγίσεων και μεθόδων για την καταγραφή και κατανόηση της εξέλιξης του

γεωγραφικού χώρου καθώς και πρακτικών ρύθμισής του.



ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Εμβάθυνση Ι:

Εισαγωγή στη χωρο-κοινωνική διάρθρωση και τα χωρικά πρότυπα. Οικονομική ανάπτυξη.

Παγκοσμιοποίηση – Περιφερειοποίηση της οικονομικής ανάπτυξης. Παγκόσμιες πόλεις.

Εμβάθυνση ΙΙ:

Ειδικά θέματα αστικής και περιφερειακής γεωγραφίας. Η έμφαση και οι μελέτες περίπτωσης

διαχρονικά ποικίλουν.

Εμβάθυνση ΙΙΙ:

Θεσμοί εκπροσώπησης- Καθεστώτα ρύθμισης- Διακυβέρνηση.

Εμβάθυνση IV:

Ο σχεδιασμός στην πράξη. Αστικές πολιτικές. Από τη χωρική ολοκλήρωση στην ενιαία

θεώρηση του χώρου. Νέες κατευθύνσεις ρύθμισης.

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Στις πρώτες συναντήσεις οργανώνονται ομάδες μελέτης 2-3 σπουδαστών. Κάθε ομάδα

αναλαμβάνει την μελέτη μιας πόλης - επιλέγοντας τα κρίσιμα ζητήματα - με τη βοήθεια

«κλασσικών» κειμένων που αναφέρονται σε αυτήν. Με την καθοδήγησή μας οι ομάδες

δημιουργούν ένα φάκελο μελέτης και παρουσίασης της εξέλιξης της πόλης σε μια κατάλληλα

επιλεγμένη χρονική περίοδο. Επιλέγουν δηλαδή συγκεκριμένα θέματα στα οποία θα εμβαθύνουν

και αναζητούν πρόσθετες πηγές για τις ιδιαίτερες ιστορικές και κοινωνικές συνθήκες μέσα στις

οποίες διαμορφώνεται η γεωγραφία της πόλης. Η μεθοδολογική διαδρομή μπορεί να οδηγεί και

στην ‘πλοήγηση’ σε μικρότερες χωρικές ενότητες στην πόλη, όπως σε περιοχές αστικής

  Οι εμβαθύνσεις – εργαστήρια αντιστοιχούν σε 12 – 13 εβδομάδες και περιλαμβάνουν μαθήματα θεωρίας και
παρουσιάσεις σπουδαστικών εργασιών.



εξάπλωσης, σε περιοχές συγκέντρωσης της φτώχειας, σε κοινότητες αποκλεισμού, σε χώρους

«αντίδρασης και εναλλακτικών πρακτικών, κλπ.

Θα δώσουμε έμφαση στις μορφές παραγωγής και ρύθμισης του χώρου, όπως αναδύονται

σήμερα, στους στόχους, τα πρότυπα και τα εργαλεία σχεδιασμού, στην αποτελεσματικότητά

τους σε σχέση με ζητήματα όπως:

 ο μετασχηματισμός της παρεμβατικής πολιτικής, της λογικής, των τρόπων και των

μηχανισμών παρέμβασης του Κράτους στη ρύθμιση του χώρου,

 η βελτίωση της διαχειριστικής ικανότητας του δημόσιου τομέα σε ζητήματα σχεδιασμού,

 η διεύρυνση του πεδίου και των μορφών συνεργασίας ιδιωτικού και δημόσιου τομέα,

 οι μορφές διαβούλευσης με τους πολίτες και τους επαγγελματικούς και κοινωνικούς

φορείς υπό το πρίσμα κοινών στόχων.

Σε αυτό το πλαίσιο μας ενδιαφέρουν ιδιαίτερα οι επιπτώσεις των χωρικών πολιτικών στις

ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, στην κοινωνική συνοχή, στις μορφές ανισότητας που εμφανίζονται

στην πόλη.

Σε κάθε εργασία (ατομική ή με 2-3 άτομα) θα αναπτυχθεί ένα ή περισσότερα σενάρια

προσέγγισης (υποθέσεις εργασίας) για το θέμα που θα επιλεγεί και θα διαρθρωθεί ένα

μεθοδολογικό πλαίσιο υποστήριξης ή ελέγχου των αρχικών θέσεων.  Η εργασία θα βασιστεί σε

βιβλιογραφία και δευτερογενείς πηγές (στατιστικά στοιχεία, έρευνες, μελέτες), τις οποίες θα

υποδείξουμε στο μάθημα, το μεγαλύτερο μέρος των οποίων θα βρίσκεται στο Εργαστήριο

Σχεδιαστικής Μεθοδολογίας και Ρύθμισης του Χώρου. Με την πρόοδο της εγασίας κάθε ομάδα

θα διαρθρώσει τη δική της μεθοδολογική υποδομή. Αν εμφανίζεται ανάγκη επιτόπιας έρευνας,

μπορεί να ενταχθεί στην εργασία ο σχεδιασμός των κατάλληλων αξόνων και τεχνικών, σε

συνεργασία με την εκπαιδευτική ομάδα, χωρίς να απαιτείται σ’αυτήν τη φάση η ολοκλήρωση

της έρευνας.

Η τελική εργασία θα έχει μέγεθος 20-25 σελίδες και θα συνοδεύεται από υποστηρικτικό υλικό

(χάρτες, διαγράμματα, φωτογραφίες, κ.λπ.) που εσείς θα κρίνετε σκόπιμο.   Στόχος  της άσκησης



είναι να εξειδικεύσει κάθε σπουδαστής / τρια, στο συγκεκριμένο αντικείμενο διερεύνησης, την

προβληματική που θα αναπτύξει πάνω στους θεματικούς άξονες του μαθήματος.

Οι παρουσιάσεις των εργασιών αποβλέπουν στη συγκριτική διερεύνηση και αξιολόγηση, στην

ανταλλαγή απόψεων και σε ένα «ζωντανό» μάθημα.

Η αξιολόγηση γίνεται με βάση τις παρουσιάσεις και την εργασία (35-65%).
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